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3 НОЯБРЯ

Вступает в силу Федеральный закон 
от  4  августа 2023  г. №  474-ФЗ «О внесении 
изменений в Федеральный закон «О несостоя-
тельности (банкротстве)» и отдельные законо-
дательные акты Российской Федерации».

Изменения в закон о банкротстве направ-
лены на повышение доступности процедуры 
внесудебного банкротства для граждан за 
счет расширения круга лиц и позволяющего 
гражданину инициировать эту процедуру 
диапазона размера задолженности. 
Обратиться с заявлением о внесудебном 
банкротстве можно при наличии задолжен-
ности не менее 25 тысяч и не более 1 млн 
рублей. Также упрощены требования по об-
ращению за внесудебным банкротством для 
пенсионеров, получателей ежемесячного 
пособия в связи с рождением и воспитанием 
ребенка и должников, в отношении которых 
в течение семилетнего срока не исполнены 
исполнительные документы.

3 НОЯБРЯ

Вступает в силу Федеральный закон 
от  4  августа 2023  г. №  474-ФЗ «О внесении 
изменений в Федеральный закон «О несостоя-
тельности (банкротстве)» и отдельные законо-
дательные акты Российской Федерации».

С 3 ноября 2023 года работодатели (органи-
зация или иное лицо, выплачивающие долж-
нику-гражданину заработную плату, пенсию, 
стипендию и (или) иные периодические пла-
тежи) должны выдавать новую справку по 
заявлению сотрудника-должника для целей 
внесудебного банкротства.
Справка будет подтверждать, что в отно-
шении гражданина предъявлялся к испол-
нению (направлялся для исполнения) 
исполнительный документ имуществен-
ного характера и данные требования не 

исполнены или исполнены частично. Срок 
выдачи справки — не позднее 10 рабочих 
дней со дня обращения работника. Формы 
заявления и справки утвердит Минэконом-
развития.

4 НОЯБРЯ

Вступает в силу Приказ Министерства про-
мышленности и торговли РФ от 21 июля 
2023  г. №  2701 «Об утверждении перечня 
товаров (групп товаров), в отношении кото-
рых не применяются положения статей 1252, 
1254, пункта  5 статьи  1286.1, статей 1301, 
1311, 1406.1, подпункта 1 статьи 1446, статей 
1472, 1515 и 1537 Гражданского кодекса Рос-
сийской Федерации при условии введения 
указанных товаров (групп товаров) в оборот 
за пределами территории Российской Феде-
рации правообладателями (патентообладате-
лями), а также с их согласия».

Утвержден новый перечень товаров ино-
странного производства, разрешенных для 
ввоза в страну без согласия правообладате-
лей (в отношении которых допускается па-
раллельный импорт). Он начнет применяться 
с 4 ноября 2023 года. С этой же даты утратит 
силу прежний перечень.
Как сообщает в своем официальном теле-
грам-канале Минпромторг, изменения носят 
точечный характер и связаны как с допол-
нением перечня товаров, разрешенных для 
параллельного импорта, брендами, прекра-
тившими поставки в РФ, так и с исключени-
ем ряда брендов, возобновивших поставки 
в Россию.
В частности, перечень дополнен рядом брен-
дов батарей и аккумуляторов (Panasonic, 
Duracell, Varta), запчастей для автомобилей 
и техники (BOMAG, Isuzu), фотоаппаратов 
(Canon, Fujifilm, Sony), различных очков, 
например Ray-Ban, HUGO, Calvin Klein. 
При этом в него не были включены линзы 
Acuvue, т. к. компания-правообладатель про-
должает официальные поставки.	
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ОБЩИЕ ВОПРОСЫ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И БУХУЧЕТА

Оплата физлицам сданного ими металлолома возможна только 
в безналичном порядке
С 1 октября 2023 года установлена исключительно безналичная 
форма расчета с гражданами при реализации ими лома и отходов 
цветных и (или) черных металлов.
Обратите внимание, что прием металлолома не отнесен к видам 
деятельности, при осуществлении которых не применяется ККТ. Сле-
довательно, если компания (ИП) принимает металлолом с выплатой 
за него денежных средств, применение ККТ при осуществлении та-
ких расчетов обязательно. Неисполнение этой обязанности является 
основанием для наступления административной ответственности по 
ч. 2 ст. 14.5 КоАП РФ.
См. Федеральный закон от 10 июля 2023 г. № 304-ФЗ «О внесении 
изменения в статью 13.1 Федерального закона «Об отходах произ-
водства и потребления».

Особенности бухучета операций с цифровым рублем
Институт цифрового рубля в России введен федеральными зако-
нами от 24 июля 2023 г. № 339-ФЗ и № 340-ФЗ, вступившими в силу 
1 августа 2023 года. В ГК РФ и ряд других законодательных актов 
внесены изменения, направленные на создание основы для внедре-
ния цифрового рубля.
Так, цифровые рубли отнесены к безналичным денежным средствам, а рас-
четы с их использованием – к безналичным расчетам. Расчеты цифровыми 
рублями осуществляются с использованием специальной платформы 
цифрового рубля (ПЦР), оператором которой назначен Банк России. Рас-
четы цифровыми рублями могут осуществляться в формах, установленных 
законодательством РФ о национальной платежной системе.
Минфин России разъяснил особенности бухгалтерского учета опе-
раций с цифровым рублем.
Так как цифровой рубль представляет собой разновидность безна-
личных денежных средств, бухгалтерский учет операций, связанных 
с обращением и использованием цифровых рублей, ведется орга-
низациями (кроме кредитных и бюджетных) в общем порядке учета 
денежных средств и расчетов.
Счет цифрового рубля является отдельным видом банковского 
счета, поэтому для обобщения информации о наличии и движении 
цифровых рублей на счете цифрового рубля, открытого организа-
ции как пользователю платформы цифрового рубля, организация 
может ввести дополнительный синтетический счет (например, счет 
53 «Счет цифрового рубля»). Также возможно применение счетов 55 
(в случае несущественности остатков цифровых рублей) и 51 (орга-
низациями, имеющими право применять упрощенные способы ве-
дения бухучета), к которым открывается отдельный аналитический 
счет для счета цифрового рубля.
Приведены типовые проводки операций с цифровым рублем.
См. Информационное сообщение Минфина России от 18 сентября 
2023 г. № ИС-учет-47.

Проактивное предоставление льгот по имущественным нало-
гам: межведомственный инфообмен усовершенствуют
С 2024 года Законом от 31 июля 2023 г. № 389-ФЗ введены новые меж-
ведомственные обмены сведениями о налогооблагаемом имуществе, что 
позволит налогоплательщикам реже обращаться в налоговые органы.
1) Для беззаявительного применения льгот по налогам на имущество
ФНС России ежегодно будет получать сведения СФР об учтенных в
ГИС пенсионерах, предпенсионерах, инвалидах, ветеранах боевых 
действий, ветеранах труда, лицах, имеющих право на получение
социальной поддержки в соответствии с Законом РФ «О социальной
защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие
катастрофы на Чернобыльской АЭС».
2) Для освобождения от налогообложения транспортных средств, 
находящихся в розыске в связи с угоном (хищением), введен
информационный обмен между ФНС России и ФКУ «ГИАЦ МВД
России», уполномоченным представлять сведения об осуществле-
нии розыска ТС.
3) Для применения повышающего коэффициента при налого-
обложении земельных участков, приобретенных в частную соб-
ственность для жилищного строительства на основании договора
о комплексном развитии территории, с 2024 года установлено регу-
лярное информационное взаимодействие между налоговыми орга-
нами по субъектам РФ и органами, уполномоченными на выдачу 
разрешения на строительство жилых домов (МКД).
4) Для учета при расчете земельного налога факта устранения выяв-
ленных органами муниципального земельного контроля нарушений
законодательства на землях, предназначенных для сельхозпроизвод-
ства, с 2024 года регламентирован информационный обмен между 
указанными органами и налоговыми органами по субъектам РФ.
Эти изменения позволят налоговым органам в проактивном порядке
получать и использовать для исчисления налогов сведения об объ-
ектах имущества без взаимодействия с налогоплательщиками.
См. Информацию Федеральной налоговой службы от 7 сентября
2023 года.

Как рассчитывается транспортный налог, акциз и утилизационный 
сбор для автомобиля с несколькими двигателями?
Для единообразного расчета акциза, транспортного налога и ути-
лизационного сбора в отношении легкового автомобиля в случае 
наличия в нем одновременно двигателя внутреннего сгорания и 
электродвигателя учитывается суммарно номинальная мощность 
всех двигателей, обеспечивающих привод транспортного средства, 
определяемая на основе данных из технической документации, ука-
зываемая в паспорте ТС и сведениях, представляемых регистрирую-
щими органами.
Если в легковом автомобиле приводящим является только электро-
двигатель, а двигатель внутреннего сгорания не имеет механиче-
ской связи с трансмиссией и предназначен для выработки электро-
энергии, то мощность ДВС не учитывается при исчислении акциза, 
транспортного налога и утилизационного сбора.
См. Письмо Минфина России от 30 августа 2023 г. № 03-13-06/82517.

НАЛОГИ И БУХУЧЕТ
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НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ
Сдавать уточненные налоговые расчеты по доходам иностран-
ных организаций за 2023 год не нужно
Согласно изменениям в НК РФ, пересчет в рубли суммы налога, 
исчисленного налоговым агентом с доходов иностранной организа-
ции, осуществляется по официальному курсу ЦБ РФ на дату выплаты 
дохода иностранной организации, а не на дату уплаты налога, как 
это было ранее. Новое правило вступило в силу 31 августа и рас-
пространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2023 года.
ФНС сообщает, что пересчет налоговыми агентами в рубли сумм 

налога, удержанного с доходов иностранных организаций и пере-
численного в бюджет до 31 августа 2023 года в соответствии с 
действовавшей в указанный период редакцией НК РФ, то есть по 
официальному курсу ЦБ РФ на дату уплаты налога, не может счи-
таться ошибочным.
Представлять уточненные налоговые расчеты по выплатам ино-
странным организациям за отчетные периоды 2023 года не требу-
ется, но при желании налоговые агенты имеют такое право.
См. Письмо Федеральной налоговой службы от 4 сентября 2023  г. 
№ КВ-4-3/11220@.	

ТРАНСПОРТНЫЙ НАЛОГ
Утверждены формы документов для прекращения исчисления 
транспортного налога по угнанным ТС
С 1 января 2024 года Федеральным законом от 31 июля 2023 г. 
№  389-ФЗ вводится новый порядок прекращения налогообложе-
ния в отношении транспортного средства, находящегося в розыске 
в связи с угоном (хищением). С 2024 года налогообложение таких 
ТС прекращается с 1-го числа месяца начала розыска и до месяца 
его возврата владельцу. Основание — заявление налогоплательщика 
и подтверждающие документы (справка из МВД, судебное решение 
и т.д.). Для проактивного (беззаявительного) администрирования 
введен информационный обмен ФНС с МВД для представления све-
дений о ТС, находящихся в розыске.
В связи с этими поправками ФНС утвердила формы:
— заявления о прекращении исчисления транспортного налога 
(авансового платежа по налогу) в отношении транспортного сред-
ства, находящегося в розыске в связи с его угоном (хищением), 
транспортного средства, находившегося в розыске в связи с его 
угоном (хищением), розыск которого прекращен (а также порядок 
заполнения и формат представления указанного заявления в элек-
тронной форме);

— уведомления о прекращении исчисления транспортного налога 
(авансового платежа по налогу) в отношении транспортного сред-
ства, находящегося в розыске, или транспортного средства, розыск 
которого прекращен;
— сообщения об отсутствии основания для прекращения исчисления 
транспортного налога (авансового платежа по налогу) в отношении 
указанных транспортных средств.
См. Приказ Федеральной налоговой службы от 11 августа 2023  г. 
№  СД-7-21/534@ «Об утверждении формы заявления о пре-
кращении исчисления транспортного налога (авансового платежа 
по налогу) в отношении транспортного средства, находящегося 
в розыске в связи с его угоном (хищением), транспортного сред-
ства, находившегося в розыске в связи с его угоном (хищением), 
розыск которого прекращен, порядка ее заполнения и формата 
представления указанного заявления в электронной форме, форм 
уведомления о прекращении исчисления транспортного налога 
(авансового платежа по налогу) в отношении транспортного сред-
ства, находящегося в розыске, или транспортного средства, розыск 
которого прекращен, сообщения об отсутствии основания для пре-
кращения исчисления транспортного налога (авансового платежа по 
налогу) в отношении указанных транспортных средств».	

Центробанк продлил ограничения на перевод средств за рубеж
Банк России сохранил ограничения по переводам денег за границу. 
Они будут действовать по 31 марта 2024 года.
Граждане России и физические лица — нерезиденты из дружествен-
ных стран по-прежнему смогут в течение месяца перевести на лю-
бые счета в зарубежных банках не более 1 млн долларов США или в 
эквиваленте в другой иностранной валюте.
Сохраняются и лимиты на перечисления через системы денежных перево-
дов — за месяц не более 10 тысяч долларов США или в эквиваленте в другой 
иностранной валюте. Суммы переводов определяются по официальному курсу 
иностранных валют к рублю на дату получения банком поручения об операции.
Физические лица — нерезиденты, работающие в России, могут пере-
вести за рубеж средства в размере заработной платы. Такое право есть 
у представителей как дружественных, так и недружественных стран.
Сохраняется запрет на перевод средств за рубеж для физических 
лиц — нерезидентов из недружественных стран, не работающих в 
России, а также для юридических лиц из таких государств. Это огра-

ничение не касается иностранных компаний, которые находятся под 
контролем российских юридических или физических лиц.
Банки из недружественных государств могут осуществлять переводы 
денежных средств в рублях с использованием корреспондентских 
счетов, открытых в российских кредитных организациях, если счета 
плательщика и получателя открыты в зарубежных банках.
См. Информацию Банка России от 29 сентября 2023 года.

При увольнении главбуха по собственному желанию действует 
общий срок предупреждения работодателя
Роструд сообщает, что нормативных документов, в которых указа-
но, что при увольнении главного бухгалтера срок предупреждения 
может или должен быть свыше двух недель, не существует. Об уволь-
нении по собственному желанию главный бухгалтер обязан преду-
предить работодателя не позднее чем за две недели.
См. Письмо Федеральной службы по труду и занятости от 3 августа 
2023 г. № 184628.	

https://internet.garant.ru/#/document/407751554/
https://internet.garant.ru/#/document/407640106/
https://internet.garant.ru/#/document/407609692/
https://internet.garant.ru/#/document/407644274/


5

№ 11, ноябрь 2023

Паспорт и другие официальные документы можно будет 
предъявлять с помощью приложения «Госуслуги»
В случаях, определенных Правительством РФ по согласованию с ФСБ 
России, представление сведений, содержащихся в удостоверяющих 
личность гражданина РФ документах (а также других документах, 
выданных гражданам государственными органами), в электронной 
форме с использованием мобильного приложения Единого портала 
госуслуг приравнивается к предъявлению самих документов.
Также предусмотрено, что юридические лица, которые намерены 
использовать в своей деятельности сведения, представленные 
с использованием названного приложения, должны предварительно 
внести свои данные в специальный реестр Минцифры России. Поря-
док ведения этого реестра будет утвержден Правительством РФ.
См. Указ Президента РФ от 18 сентября 2023 г. № 695 «О представ-
лении сведений, содержащихся в документах, удостоверяющих лич
ность гражданина Российской Федерации, с использованием инфор-
мационных технологий».

Правительство РФ скорректировало акты о машиночитаемых 
доверенностях
Внесены изменения в постановления Правительства РФ от 21 февраля 
2022 г. № 222, 223 и 224, касающиеся хранения и предоставления ма-
шиночитаемых доверенностей (МЧД) в электронной форме.
Так, одна из информационных систем, в которых можно хранить 
МЧД и документы о полномочиях физлица, — ИС головного удосто-
веряющего центра – меняется на ФГИС ЕСИА.
Поправками предусмотрено следующее:
– операторы остальных информационных систем, в которых можно
хранить МЧД, после принятия доверенности на хранение должны
незамедлительно передавать в ЕСИА сведения о МЧД в электрон-
ном виде, в том числе с использованием единой системы меж-
ведомственного электронного взаимодействия и (или) Единого пор-
тала госуслуг, интегрированного с ЕСИА. При этом к числу сведений
о МЧД, подлежащих передаче в ЕСИА, дополнительно отнесены вну-
тренний номер и срок действия доверенности;
– срок хранения сведений о МЧД в ЕСИА определяет оператор этой
системы. При этом он не должен быть меньше пяти лет со дня окон-
чания срока действия доверенности или срока ее отмены;
– предоставление сведений о МЧД оператором ЕСИА осуществля-
ется через Единый портал госуслуг, а также посредством их направ-
ления в информационные системы, присоединенные к ЕСИА, лиц, ис-
пользующих доверенность, по их запросу, в том числе посредством
единой системы межведомственного электронного взаимодействия;
– предоставление сведений осуществляется без использования пер-
сональных данных.
Уточнен порядок подачи заявления об отмене МЧД. Предусмотрено, 
что при хранении доверенности в ЕСИА доверитель подает заявле-
ние о ее отмене через личный кабинет на Едином портале госуслуг 
или с использованием своей информационной системы, присоеди-

ненной к ЕСИА, посредством единой системы межведомственного 
электронного взаимодействия. В этом случае переданное заявление 
об отмене доверенности будет храниться в ЕСИА.
При хранении доверенности в иных информационных системах 
заявление о ее отмене направляется в такую информационную 
систему и хранится в этой ИС. При этом ее оператор после принятия 
заявления незамедлительно должен передать в ЕСИА ряд сведений 
о заявлении. Минимальный срок хранения таких сведений в ЕСИА – 
пять лет со дня поступления.
Их предоставление, как и предоставление сведений о МЧД, осущест-
вляется через Единый портал госуслуг, а также посредством направ-
ления в информационные системы, присоединенные к ЕСИА, лиц, 
использующих доверенность, по их запросу, в том числе с использо-
ванием единой системы межведомственного электронного взаимо-
действия (без использования персональных данных).
Ряд особенностей/исключений из общих правил предусмотрен для 
случаев, когда речь идет об информационных системах, оператором 
которых является Федеральное казначейство.
Постановление вступило в силу 21 сентября 2023 года. При этом 
в отношении ряда поправок предусмотрено, что они не применяются 
до 1 марта 2024 года (в частности, о передаче операторами информа-
ционных систем сведений о доверенности и заявлении о ее отмене 
в ЕСИА) либо действуют при наличии технической возможности.
См. Постановление Правительства РФ от 12 сентября 2023 г. N 1481 
«О внесении изменений в некоторые акты Правительства Россий-
ской Федерации в части хранения и предоставления машиночитае-
мых доверенностей в электронной форме».

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА
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Определены допустимые доли иностранных работников на 2024 год
Правительство РФ установило максимальные доли иностранных 
работников для ряда отраслей на 2024 год. Хозяйствующим субъ-
ектам до 1 января 2024  года необходимо привести численность 
используемых иностранных работников в соответствие с новым 
постановлением.
В целом ограничения остались теми же, однако для хозяйствую-
щих субъектов, осуществляющих отдельные виды деятельности 
на территориях некоторых субъектов РФ, допустимая доля ино-
странных работников была изменена. Сохранен запрет привле-
кать иностранцев к продаже лекарств в аптеках, а также к  тор-
говле в НТО и на рынках, вне магазинов, палаток и рынков. Для 
некоторых регионов предусмотрены исключения, а также особое 
регулирование. Так, ограничения в части стройки не касаются 
Бурятии, Дагестана, Краснодарского края, Амурской области 
и Москвы.
См. Постановление Правительства РФ от 16 сентября 2023  г. 
№  1511 «Об установлении на 2024  год допустимой доли ино-
странных работников, используемых хозяйствующими субъектами, 
осуществляющими на территории Российской Федерации отдель-
ные виды экономической деятельности».

Отсрочка от призыва будет предоставляться IT-специалистам 
в возрасте до 30 лет
Внесены изменения в порядок предоставления мер по обеспечению 
ускоренного развития отрасли информационных технологий в Рос-
сии в части предоставления отсрочки от призыва на военную службу 
гражданам, работающим в этой отрасли.

С 1 января 2024 года отсрочка будет предоставляться для IT-специа-
листов до 30 лет. Списки граждан, подходящих под определенные 
критерии, формируются и направляются аккредитованными орга-
низациями в электронном виде через портал госуслуг в Минцифры 
России не позднее чем за 50 календарных дней до начала очеред-
ного призыва на военную службу.
См. Указ Президента РФ от 4 сентября 2023 г. № 660 «О внесении 
изменений в Положение о порядке рассмотрения вопросов гра-
жданства Российской Федерации, утвержденное Указом Президен-
та Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 1325, и в Указ 
Президента Российской Федерации от 2 марта 2022 г. № 83 «О ме-
рах по обеспечению ускоренного развития отрасли информацион-
ных технологий в Российской Федерации».

Обновлен порядок работы с архивными документами
Росархив установил правила хранения, комплектования, учета и ис-
пользования документов Архивного фонда России и других архив-
ных документов. Документ вступил в силу 17 сентября 2023 года. 
Ранее такой порядок был утвержден приказом Минкультуры, однако 
соответствующие полномочия были переданы Федеральному архив-
ному агентству.
В новых правилах детально регламентирован и помещен в отдель-
ную главу порядок работы с электронными архивными документами. 
В самостоятельные разделы вынесены правила проведения экспер-
тизы ценности документов, оформления ее результатов.
Кроме того, установлено, что по договору возмездного оказания услуг 
можно передать хранение архивных документов организации, устав-
ными документами которой предусмотрен такой вид деятельности.

НОВОСТИ ДЛЯ КАДРОВОГО РАБОТНИКА

На сайте ФНС организован портал для работы с МЧД в едином формате
Для удобства работы с машиночитаемыми доверенностями запущен 
новый специализированный портал. Пользователи смогут создавать 
МЧД в едином формате для обмена как с государственными органами, 
так и между хозяйствующими субъектами. На портале можно проверить 
доверенность, созданную в сторонних сервисах, и загрузить ее в распре-
деленный реестр на хранение. Все доверенности, созданные по единому 
формату и загруженные через портал, будут храниться в едином блок-
чейн-хранилище ФНС России, что ускорит проверку таких документов 
при взаимодействии с госорганами и контрагентами.
Кроме этого, перед загрузкой МЧД в распределенный реестр на порта-
ле можно уточнить, не вносились ли изменения в доверенность после 
подписания, и проверить электронную подпись на действительность.
Также портал позволяет найти подробную информацию, узнать, что 
такое МЧД и как с ней работать.
См. Информацию Федеральной налоговой службы от 4 сентября 2023 года. 

ФНС обновила сервисы «Реестр субсидиарных ответчиков» 
и «Проверь арбитражного управляющего»
Оба сервиса позволяют быстро и бесплатно проверить добро-
совестность контрагента или арбитражного управляющего.
В обновленном сервисе «Реестр субсидиарных ответчиков» содер-
жится более 14 тысяч актуальных записей о лицах, привлеченных 
к гражданско-правовой ответственности. Информация представля-
ется по делам о банкротстве, где ФНС России участвует как креди-
тор, представляя интересы государства, и иным делам, где взыски-
вается ущерб с контролирующего должников лиц.
Сервис «Проверь арбитражного управляющего», в свою очередь, 
позволяет получать сведения о нарушениях арбитражных управляю-
щих, допущенных в ходе процедур банкротства. В нем содержатся 
данные с 2015 года, которые постоянно актуализируются.
См. Информацию Федеральной налоговой службы от 8 сентя-
бря 2023 года.  	
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См. Приказ Федерального архивного агентства от 31 июля 
2023 г. № 77 «Об утверждении Правил организации хранения, 
комплектования, учета и использования документов Архивного 
фонда Российской Федерации и других архивных документов 
в  государственных органах, органах местного самоуправления 
и организациях».

Роструд сообщил о внедрении сервиса для оплаты и отслеживания 
штрафов
В личном кабинете на портале «Онлайнинспекция.рф» для работо-
дателей-юридических лиц стал доступным сервис, который позво-
ляет отслеживать наличие штрафов со стороны инспекции труда 
и оплачивать их онлайн. Он располагается в разделе «Мои штрафы».
В случае наличия штрафов информация отображается в виде списка 
штрафов со статусами: «не оплачен», «оплачен», «оплачен частично», 
«отменен». В случае отсутствия штрафов отображается запись об от-
сутствии штрафов.
Каждый штраф сопровождается постановлением, в котором содер-
жится вся информация о нем. При нажатии на кнопку уплаты штрафа 
пользователь перенаправляется на сайт госуслуг для уплаты. Инфор-
мация об уплате штрафа поступит в личный кабинет на «Онлайн-
инспекция.рф» в течение нескольких дней. При желании оплатить 
штраф через банк можно скачать и распечатать квитанцию с рекви-
зитами.
При регистрации нового работодателя на портале «Онлайнинспек-
ция.рф» в  систему Роструда автоматически отправляется запрос, 
проверяющий наличие штрафов у данного работодателя.
См. Информацию Федеральной службы по труду и занятости 
от 28 сентября 2023 года.

Минтруд разъяснил, как вносить в трудовую книжку работника 
записи в ряде ситуаций
Работнику ошибочно внесли запись об увольнении в часть трудовой 
книжки, предназначенную для сведений о награждениях. В ведом-

стве пояснили, что из положений Порядка ведения и хранения тру-
довых книжек следует, что записи об увольнении вносятся в графу 
3 раздела «Сведения о работе», а записи о награждении — в графу 
3 раздела «Сведения о награждении». Работодатель, допустивший 
внесение неправильной записи, обязан устранить допущенное нару-
шение трудового законодательства.
В другом письме Минтруд сообщил, как действовать при трудо-
устройстве нового работника, который представил бумажную тру-
довую книжку и подал заявление о переходе на ведение сведений 
о трудовой деятельности. В такой ситуации работодателю следует 
внести в трудовую книжку работника две записи: вначале — о прие-
ме на работу; затем — о подаче работником заявления о представле-
нии ему работодателем сведений о трудовой деятельности.
Также чиновники напомнили, что по желанию сотрудника запись 
в  трудовую книжку о работе по совместительству вносится по ме-
сту основной работы на основании документа, подтверждающего 
работу по совместительству. Если сотруднику потребовалось внести 
запись о работе по совместительству и он при этом не работает, то 
для внесения такой записи он может обратиться к работодателю, 
у которого работал по совместительству.
Записи о приеме на работу по совместительству, о переводе 
и об увольнении могут вноситься в трудовую книжку как в хроноло-
гическом порядке, так и блоками (одновременно о приеме и уволь-
нении) после увольнения из каждой организации на основании 
документа, содержащего сведения о приеме на работу и о прекра-
щении данного трудового договора. Запись о работе по совмести-
тельству вносится и в тех случаях, когда работа по совместительству 
имела место до трудоустройства к работодателю, работа у которого 
является основной.
См. Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 15 ав-
густа 2023 г. № 14-6/ООГ-5334, Письмо Министерства труда и соци-
альной защиты РФ от 31 июля 2023 г. № 14-6/ООГ-5052, Письмо 
Министерства труда и социальной защиты РФ от 11 июля 2023 г. 
№ 14-6/ООГ-4614.	
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https://internet.garant.ru/#/document/407640100/
https://internet.garant.ru/#/document/407640100/
https://internet.garant.ru/#/document/407640100/
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ  
ДЛЯ РАБОТЫ С СУДЕБНОЙ ПРАКТИКОЙ
Изучение судебных решений — важная часть в работе 
любого специалиста, сталкивающегося с практическим 
применением российского законодательства. Юристы, 
адвокаты, руководители, финансисты и другие специа-
листы постоянно встречаются с ситуациями, которые 
неоднозначно трактуются правовыми актами, и раз-
решить их без дополнительного погружения в тему 
невозможно. В таких случаях судебная практика про-
сто необходима.
Ежегодно российские суды рассматривают десятки 
миллионов дел. При таком объеме информации найти 
те решения, которые помогут именно вам, — все равно 
что искать иголку в стоге сена.
Система ГАРАНТ включает не только многомиллион-
ную базу судебной практики всех судов Российской 
Федерации, но и современные инструменты и техно-
логии для работы с ней.
Основная часть судебных решений размещена в систе-
ме ГАРАНТ на едином ресурсе — специальном Банке 
судебной практики. Банк объединяет практику высших 
судов (Верховный Суд РФ, Конституционный Суд РФ), 
судов общей юрисдикции и арбитражных судов всех 
уровней. Начать работу с решениями судов лучше всего 
с помощью новой вкладки «Судебная практика» в ос-
новном меню системы. Это удобный навигатор по  ин-
формационным блокам, сервисам и возможностям для 
работы с этим видом информации.

Как быстро найти судебные решения
Самый эффективный инструмент для поиска судебной 
практики и составления подборок по интересующим 
критериям — Расширенный поиск. Карточка запроса 
состоит из полей, предназначенных специально для по-
иска судебных решений. Вы можете указать интересую-
щий судебный орган, вид судопроизводства, выбрать 
выводы суда, стороны спора и даже конкретного судью.
В карточке можно обозначить ключевую тему и бы-
стро ознакомиться с судебными решениями, приня-
тыми по заданной тематике. В перечне представлено 
более 70 тысяч тем, сформулированных на интуитивно 
понятном языке, поэтому подобрать нужную очень 
легко. Это позволит значительно сузить область поиска 
и получить максимально подходящие под вашу ситуа-
цию результаты.
Еще одно специальное поле позволяет искать судебную 
практику, упоминающую определенную норму права: 
главу, раздел или статью кодексов и важнейших зако-
нов. В случае если вы ищете информацию, затрагиваю-
щую несколько правовых норм одновременно, можно 
выбрать логические условия: «и», «или», «кроме». Важ-
ная и полезная часть данного функционала — возмож-
ность исключения норм права в процессе поиска. С ее 
помощью легко находить документы, одновременно 
упоминающие нужные статьи правовых актов, но при 
этом исключающие ссылки на другие нормы. 
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Например, нужно найти судебные решения, касающиеся 
вопросов прекращения трудового договора (глава 13 
ТК РФ), за исключением ситуаций, в которых его растор-
жение происходит по инициативе работника (статья 80 
ТК РФ). Просто примените логическое условие «кроме» 
рядом с выбранной статьей ТК РФ в карточке запроса.

Еще один способ поиска судебной практики — Базовый 
поиск. Достаточно ввести запрос в строку поиска  — 
и интеллектуальный механизм подберет судебные ре-
шения, включающие нужный контекст. Уточнить поиск 
помогут удобные фильтры, расположенные на панели 
слева. Среди них можно выбрать нужные суды, указать 
временной промежуток, регион и другие параметры.

Как легко проанализировать практику
Подборки судебной практики часто оказываются до-
вольно объемными, несмотря на точный поиск и филь-
трацию списков. Сэкономить время и понять суть дела, 
не заходя в документ, поможет удобное представление 
списков в системе ГАРАНТ. В названиях документов 
кроме основных реквизитов отображаются специаль-
ные поля: «Ключевые темы», «Требования» и «Вывод 
суда», в ряде случаев — и «Предмет правоотношений», 
которые позволят принять решение о необходимости 
более детального изучения судебного решения.
Дополнительно в списке выделены цветом решения 
судебных органов, на которые стоит обратить особое 
внимание при разрешении аналогичных дел. Учитывая 
позиции судов, отмеченных как часто цитируемые, вы 
сможете спрогнозировать исход своего дела и подгото-
виться к заседанию.
Часть работы с судебной практикой можно поручить 
аналитической системе «Сутяжник»®. Интеллекту-
альный сервис LegalTech автоматически подберет 
судебную практику, соответствующую содержанию за-
груженных в него документов. С помощью системы «Су-
тяжник»® можно анализировать практику судов общей 
юрисдикции, арбитражных судов, а также практику по 
уголовным делам от первой до высших инстанций.
Результатом анализа будет список судебных актов 
с  цветовым выделением выводов суда. Если решение  
было обжаловано, оно будет отмечено оранжевым цве-
том. Наряду с возможностью проанализировать требо-
вания сторон и выводы судов вы можете ознакомиться 

с часто упоминаемыми нормами. Именно на них чаще 
всего ссылались судьи при вынесении найденных реше-
ний. Данные нормативные акты можно взять за основу 
при составлении процессуальных документов или до-
полнить составленный документ ссылками на них.
Даже обладая множеством инструментов для работы, 
часто возникает необходимость получить готовое ре-
шение по конкретной ситуации. В этом случае помощ-
ником станет «Энциклопедия судебной практики. Пра-
вовые позиции судов».
В ней собран постатейный аналитический материал, 
в котором систематизированы самые характерные 
и показательные решения судов по рассматриваемому 
вопросу. Эксперты компании «Гарант» проанализиро-
вали сотни тысяч официальных документов различных 
инстанций арбитражных судов и судов общей юрисдик-
ции. В удобной форме представлены подборки фраг-
ментов судебных актов с краткими выводами. Мате-
риалы энциклопедии всегда актуальны и помогут легко 
и быстро проанализировать сложившуюся судебную 
практику по любой норме права.

Как контролировать новые поступления
Ежедневно в систему ГАРАНТ подключается несколько 
тысяч судебных решений. Чтобы не пропустить важные 
именно для вашей работы документы судов, создайте 
поисковый запрос по нужным параметрам и поставьте 
его на контроль.

Например, можно отслеживать принятие новых 
постановлений Верховного Суда РФ об ответ-
ственности за отказ водителями пройти медицин-
ское освидетельствование на состояние опьянения.

В случае появления новых документов система опо-
вестит вас об этом информационным сообщением. 
Можно сохранять и контролировать несколько за-
просов, сформированных по вашим индивидуальным 
критериям.	

Удобные инструменты и продуманные техно-
логичные решения системы ГАРАНТ сэконо-
мят ваше время и сделают работу с судебной 
практикой легкой и результативной!
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Нужно ли маркировать размещаемую на 
сайте рекламу учреждениям культуры? 
Мероприятия проводятся как бесплатно, 
так и путем продажи билетов. Подлежит 
ли маркировке размещенная на сайте 
реклама партнерских организаций, оказы-
вающих содействие в реализации устав-
ных целей учреждения?
В соответствии с п. 3 ст. 18.1 Федерального 
закона от 13 марта 2006 г. № 38-ФЗ «О ре-
кламе» (далее — Закон о рекламе) рекламо-
датели, рекламораспространители, опе-
раторы рекламных систем, разместившие 
в  информационно-телекоммуникационной 
сети «Интернет» рекламу, направленную на 
привлечение внимания потребителей ре-
кламы, находящихся на территории РФ, и со-
ответствующие критериям, определенным 
Правительством РФ, обязаны предоставлять 
информацию или обеспечивать предостав-
ление информации о такой рекламе в  фе-
деральный орган исполнительной власти, 
осуществляющий функции по контролю и 
надзору в сфере средств массовой инфор-
мации, массовых коммуникаций, информа-
ционных технологий и связи, в соответствии 
с ч. 5 указанной статьи.
Согласно постановлению Правительства РФ 
от 25 мая 2022 г. № 948, к лицам, обязанным 
предоставлять такую информацию или обес-
печивать ее предоставление, относятся:
— рекламодатели (за исключением право-
обладателей, изготовителей или продав-
цов рекламируемых товаров (работ, услуг), 

заключивших договоры о предоставлении 
такой информации в Роскомнадзор с рекла-
мораспространителями или операторами 
рекламных систем);
— рекламораспространители и операторы 
рекламных систем, которые осуществляют 
и (или) организуют распространение в сети 
«Интернет» рекламы любых рекламодателей;
— рекламораспространители, являющиеся 
владельцами социальных сетей, аудиовизу-
альных сервисов, новостных агрегаторов, 
организаторами распространения информа-
ции в сети «Интернет».
В рассматриваемой ситуации учреждение 
культуры выступает в двух ролях: рекламо-
дателя и рекламораспространителя (пп. 5, 7 
ст. 3 Закона о рекламе).
При этом действующее законодательство не 
освобождает организации от обязанности 
передавать в Роскомнадзор информацию о 
рекламе собственных услуг на собственном 
сайте. Следовательно, учреждение должно 
маркировать размещаемую на сайте рекла-
му и собственных мероприятий, и партнер-
ских организаций.
В то же время необходимо учитывать, что не 
всякая информация о деятельности органи-
зации является рекламой. Согласно п. 1 ст. 3 
Закона о рекламе, реклама — это инфор-
мация, распространенная любым способом, 
в любой форме и с использованием любых 
средств, адресованная неопределенному 
кругу лиц и направленная на привлече-
ние внимания к объекту рекламирования, 
формирование или поддержание интереса 
к нему и его продвижение на рынке.
Согласно п. 3 ч. 2 ст. 2 Закона о рекламе, он не 
распространяется на справочно-информаци-
онные и аналитические материалы (обзоры 
рынков, результаты научных исследований и 
испытаний), не имеющие в качестве основ-
ной цели продвижение товара на рынке и не 
являющиеся социальной рекламой.
Вместе с тем не является рекламой инфор-
мация о производимых или реализуемых 
товарах, услугах, размещенная на офици-
альном сайте производителя или продавца 
данных товаров (услуг), в социальных сетях 
и форумах в Интернете, если указанные све-

дения предназначены для информирования 
посетителей сайта или соответствующей 
страницы в социальной сети о реализуемых 
товарах (услугах), их ассортименте, стои-
мости. Не является рекламой информация 
о хозяйственной деятельности компании, 
акциях и мероприятиях, проводимых ком-
панией. Следовательно, на информацию о 
лице или реализуемых им товарах (услугах), 
размещенную на сайте продавца товаров, 
положения Закона о рекламе не распро-
страняются. В отдельных случаях, когда раз-
мещаемая на сайте информация направлена 
на привлечение внимания к конкретному то-
вару и его выделение среди других товаров 
(например, контекстная реклама с пометкой 
«реклама»), такая информация может быть 
признана рекламой.
Так как сайт является информационным 
ресурсом и создается с целью размеще-
ния наиболее полной информации, напри-
мер о деятельности компании, ее товарах 
и услугах и последующего ознакомления 
с ней заинтересованных лиц, посещение 
сайта рассматривается как возможность 
для потребителя получить необходимый 
объем сведений о компании, товарах в це-
лях правильного потребительского выбора. 
Такие сведения носят информационный и 
справочный характер, и на них положения 
Закона о рекламе не распространяются.
Назначением на сайте сведений об услугах 
и продуктах компании, их характеристиках, 
стоимости, условиях приобретения является 
информирование потребителей в целях их 
правильного выбора. Указанные сведения си-
стематизированы, единообразны и не направ-
лены на привлечение внимания к конкрет-
ному товару. Таким образом, размещенная на 
сайтах производителя информация о товарах, 
услугах и ее деятельности не подпадает под 
понятие рекламы и не может расцениваться 
как реклама. На такую информацию не рас-
пространяются положения Закона о рекламе, 
и она не подлежит оценке на соответствие 
требованиям этого закона. (См. ответ ФАС на 
вопрос, является ли информация, размещен-
ная на официальном сайте производителя 
товара, рекламой).	

ОТВЕТ ПОДГОТОВИЛ:
АРТЕМ БАРСЕГЯН,
эксперт службы Правового консалтинга ГАРАНТ

СЛУЖБА ПРАВОВОГО КОНСАЛТИНГА

https://internet.garant.ru/#/document/12145525/paragraph/4178955/
https://internet.garant.ru/#/document/12145525/paragraph/4178957/
https://internet.garant.ru/#/document/404756791/
https://internet.garant.ru/#/document/12145525/paragraph/25/
https://internet.garant.ru/#/document/12145525/paragraph/21/
https://internet.garant.ru/#/document/12145525/paragraph/7/
https://internet.garant.ru/#/document/77153593/
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МНОГОЧИСЛЕННЫЕ ЛЬГОТЫ 
МНОГОДЕТНЫМ ПРЕДСТАВЛЕНЫ 
В НОВОМ ЗАКОНОПРОЕКТЕ
В Госдуму поступил проект федерального закона №  444229-8 
«О  мерах по социальной поддержке многодетных семей» о пре-
доставлении льгот семьям с тремя и более детьми (до достижения 
совершеннолетия младшим из детей), например:
— скидка в размере не ниже 50% установленной платы за пользо-
вание отоплением, водой, канализацией, газом и электроэнергией;
— бесплатная выдача лекарств (но не всех) детям до шести лет;
— бесплатный проезд детей на городском транспорте;
— освобождение от уплаты транспортного налога на один автомобиль;
— первоочередной прием детей в садики;
— первоочередной прием в поликлиниках государственных и муници-
пальных систем здравоохранения и с обеспечением возможности пред-
варительной записи нескольких детей на прием в рамках одного визита;

— безвозмездное пользование детьми платными физкультурно-
оздоровительными и спортивными услугами, оказываемыми гос-
учреждениями физкультуры и спорта;
— бесплатное обеспечение школьной и спортивной формой.
Регионы могут оказывать дополнительные меры — но лишь из тех 
немногих, что перечислены проектом, как то: безвозмездная мате-
риальная помощь либо беспроцентные ссуды для возмещения рас-
ходов на развитие КФХ; первоочередное выделение для много-
детных семей садово-огородных участков; организация обучения 
многодетных родителей и переобучения с учетом потребностей 
экономики региона.
Соцподдержка многодетных семей относится к предметам со-
вместного ведения РФ и регионов, поэтому законопроект преду-
сматривает, что субъектам РФ передаются полномочия по реализа-
ции соответствующих мер, а также предоставляются средства для 
их выполнения в виде субвенций из федерального бюджета. Объем 
этих средств, согласно проекту, должно рассчитать Правительство 
РФ по специальной методике.	

ЗАКОНОПРОЕКТ

ПРЕЦЕДЕНТ

КОГДА ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ 
НАРУШАЕТ ПРАВО СОТРУДНИКОВ 
НА ЧАСТНУЮ ЖИЗНЬ?
Сотруднице было вынесено предупреждение за несогласован-
ное с работодателем перемещение шкафчика с личными вещами 
в комнате для переодевания и отключение видеокамеры в одном 
из помещений работодателя. Ей пригрозили привлечением к дис-
циплинарной ответственности в случае повторного самостоятель-
ного отключения видеокамеры, расстановки оборудования без 
согласования с работодателем.
Тогда она обратилась в суд с требованиями признать действия ра-
ботодателя по размещению гардеробной с переодеванием персо-
нала в неотапливаемом помещении незаконными, демонтировать 
камеру видеонаблюдения в помещении для персонала, признать 
вынесенное ей предупреждение незаконным.
Удовлетворяя требования, суды трех инстанций пришли к  выводу 
(см. определение СК по гражданским делам Третьего касса-
ционного суда общей юрисдикции от 03 июля 2023  г. по  делу 

№  8Г-10553/2023[88-14171/2023]), в частности, что размещение 
камеры видеонаблюдения в служебном помещении, предназначен-
ном для отдыха и приема пищи сотрудников, в отсутствие согласия 
персонала является незаконным, поскольку нарушает право работ-
ника на частную жизнь.
На рабочих местах, в производственных помещениях, на тер-
ритории работодателя видеонаблюдение является правомер-
ным, если оно осуществляется только для конкретных и заранее 
определенных целей, связанных с исполнением работником 
должностных обязанностей, при этом работники поставлены 
в известность о ведении видеонаблюдения и зонах видимости 
размещенных камер.
Видеонаблюдение на рабочих местах требует соблюдения ряда 
правил в целях защиты прав работников и третьих лиц: оно может 
применяться только в таких целях, как эффективность производ-
ства, контроль и учет рабочего времени работников и его рацио-
нальное использование, повышение производительности труда. 
В связи с чем видеонаблюдение в комнате отдыха персонала не 
служит указанным целям и нарушает права работников на непри-
косновенность частной жизни.	

https://internet.garant.ru/#/document/76860014/
https://internet.garant.ru/#/document/335114070
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Представляем советы по эффективному использо-
ванию возможностей информационно-правового 
обеспечения ГАРАНТ при решении конкретных пра-
вовых вопросов. 

БАНКРОТСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ С НОЯБРЯ 2023 ГОДА 

1. В ноябре 2023 года изменился порядок признания гражданина
банкротом во внесудебном порядке. Найдем подробную информа-
цию об этом в системе ГАРАНТ.

2.	Выберите профессиональную Страницу юриста. В строку Базо-
вого поиска введите запрос банкротство гражданина и нажмите

. В полученном списке откройте Федеральный закон 
от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкрот-
стве)». Документ открылся на Главе X. Банкротство гражданина. 
Узнать, какие изменения вступили в силу 3 ноября 2023 года, можно 
с помощью сравнения редакций. Для этого на панели инструментов в 
правом верхнем углу перейдите по ссылке Сравнить с предыдущей. 
Чтобы оставить только измененные фрагменты, нажмите на вкладку 
Только изменения в левом верхнем углу экрана. Красной заливкой 
выделены утратившие силу фрагменты, синей – вновь принятые. 
Так, с 3 ноября 2023 года расширен круг граждан, имеющих право 
на внесудебное банкротство, а также срок, по истечении которого 
гражданин сможет вновь обратиться к этому способу признания его 

несостоятельности. Кроме того, изменен размер денежных обяза-
тельств и обязанностей по уплате платежей гражданина-банкрота. 

3. О новом порядке внесудебного банкротства граждан вы также можете 
узнать из видеосообщения эксперта службы Правового консалтинга
ГАРАНТ Елены Казаковой. Для перехода к видео вернитесь на Главную 
страницу. В разделе Видео и обучение профессионального меню перей-
дите по ссылке Видеоновости. Экспертный взгляд и выберите тему Три 
изменения в процедуре внесудебного банкротства граждан от 22 августа
2023 года. Посмотреть видео можно на сайте www.garant.ru или на YouTube-
канале компании «Гарант», перейдя по соответствующим ссылками. 

4. Вернитесь на Главную страницу. Обратитесь к разделу профес-
сионального меню Банкротство. В нем откройте ссылку Процедуры
банкротства гражданина и перейдите к рубрикатору Энциклопедии
решений по вопросам банкротства физического лица. Для перехода
к нужной теме используйте оглавление. Внесудебной процедуре
банкротства гражданина посвящен раздел XIII. По ссылкам раз-
дела доступны отдельные статьи Энциклопедии решений. Все они
написаны простым языком со ссылками на нормативные документы, 
судебную практику, практические ситуации и формы документов
с примерами их заполнения. Откройте, например, первую статью
Условия для подачи гражданином заявления о признании себя
банкротом во внесудебном порядке. Справа представлен пример
заполнения такого заявления. Из него можно скачать форму в редак-
торе MS Word для дальнейшей работы с ней.	

Что изменилось в порядке признания гражданина 
банкротом в 2023 году? 

В каких материалах системы ГАРАНТ рассматривается 
процедура внесудебного банкротства физического лица?

СОВЕТЫ РАЗРАБОТЧИКА
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НАЛОГ НА СВЕРХПРИБЫЛЬ

1. В 2023 году принят закон, который устанавливает налог на сверх-
прибыль. Найдем его в системе ГАРАНТ и ознакомимся с порядком
исчисления и уплаты нового налога. 

2. В строку Базового поиска введите запрос налог на сверх-
прибыль. Нажмите . В полученном списке откройте
Федеральный закон от 4 августа 2023 г. № 414-ФЗ «О налоге
на  сверхприбыль» (далее — Закон). Закон вступит в силу 1
января 2024 года. Информация об этом указана в правом верх-
нем углу экрана и в разделе Справка на вкладке О документе. 
Быстро ознакомиться с сутью нововведений можно с помощью
Аннотации. 

3. Вернитесь в документ. Чтобы получить дополнительные
материалы к изучаемому Закону, воспользуйтесь функцией
Связи документа, нажав кнопку  на панели инструмен-
тов и  выбрав Ссылки на документ. Для оперативного полу-
чения новой информации, связанной с Законом, поставьте
полученный список на контроль. Для этого нажмите кнопку
Сохранить поисковый запрос в правом верхнем углу экрана, 
убедитесь, что в появившемся окне в чекбоксе Поставить на
контроль стоит галочка, дайте запросу имя и нажмите кнопку

. Система ГАРАНТ будет сообщать вам о появлении 

новых дополнительных материалов, связанных с Законом, с 
помощью информационного сообщения на Главной странице 
и восклицательного знака рядом с кнопкой .

4. Откройте в построенном списке документ Энциклопедия
решений. Налог на сверхприбыль. В статье на примерах
с  формулами расчета рассмотрены правила исчисления
и случаи снижения суммы налога, а также определения раз-
мера налогового вычета. Чтобы изучить экспертные заклю-
чения службы Правового консалтинга ГАРАНТ по вопросам, 
связанным с новым налогом, перейдите по ссылке Постро-
ить список раздела Практические ситуации в правой части
экрана. 

5. Вернитесь в список. Оставьте в нем только консультационные
материалы, содержащие бухгалтерские проводки, связанные с
уплатой налога на сверхприбыль. Для этого на панели слева на-
жмите на ссылку Комментарии, в фильтрах укажите тип – Бух-
галтерские проводки и нажмите Применить выбранные филь-
тры. Откройте статью Энциклопедии решений. Бухгалтерский
учет налога на сверхприбыль. В ней помимо отражения на
счетах бухгалтерского учета объектов, связанных с уплатой
налога на сверхприбыль, разъяснены особенности учета налога
по МСФО.

Каким законом устанавливается налог на сверхпри-
быль для организаций?

Как в системе ГАРАНТ найти бухгалтерские проводки, 
связанные с уплатой налога на сверхприбыль?

Кстати, перейти к материалу Энциклопедии реше-
ний. Налог на сверхприбыль также можно из раздела 
Налоги и взносы профессионального меню Страницы 
бухгалтера. 
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20 НОЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Бухгалтер бюджетной сферы (код А). Нефинан-
совые активы. Расчеты. Обязательства».

20 НОЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Главный бухгалтер бюджетной сферы (код B). 
Новые стандарты учета и  отчетности. Налоги. 
Планирование. Контроль».

20 НОЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Актуальные вопросы финансового контроля 
в бюджетной сфере».

20 НОЯБРЯ 
Волгина Ю.Н.
«Бухгалтер бюджетной сферы по расчету зарплаты».

20 НОЯБРЯ 
Пименов В.В.
«Экономист по планированию финансово-
хозяйственной деятельности государствен-
ного (муниципального) учреждения».

23 НОЯБРЯ
Витрянский В.В., Мазуров А.В., Сарбаш С.В., 
Маковская А.А., Щербаков Н.Б., Ерш А.В.
«Правовой режим недвижимого имущества и сделок с ним».

24 НОЯБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., Михеева Л.Ю.
«Реформа ГК РФ по вопросам обязательственного 
и вещного права».

24 НОЯБРЯ 
Витрянский В.В., Маковская А.А.,
Михеева Л.Ю., Суханов Е.А.
«Реформа корпоративного права». 

21 НОЯБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В.
«Гражданско-правовые обязательства: общие поло-
жения, порядок исполнения обязательств и  ответ-
ственность за нарушение обязательств».

22 НОЯБРЯ
Витрянский В.В., Суворов Е.Д., 
Никитина О.А., Потихонина Ж.Н.
«Актуальные проблемы несостоятельности (банк-
ротства) юридических лиц».

13 НОЯБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech 2.0».

13 НОЯБРЯ 
Хольгер Цшайге
«LegalTech для автоматизации работы юридиче-
ских фирм, адвокатских бюро и частной практики».

21 НОЯБРЯ
Витрянский В.В., Сарбаш С.В., 
Ерш А.В., Карапетов А.Г. 
«Правовое регулирование договорных обязательств».

9 НОЯБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Государственные и муниципальные закуп-
ки (в соответствии с положениями 44-ФЗ 
от 05.04.2013): теория и практика».

17 НОЯБРЯ
Трефилова Т.Н., Кузнецов К.В.
«Закупки товаров, работ, услуг отдельными вида-
ми юридических лиц (в  соответствии с  положе-
ниями 223-ФЗ от 18.07.2011): теория и практика».

1 НОЯБРЯ
Янкевич Е.А.
Поставка товаров, выполнение работ, оказание 
услуг в целях исполнения государственного обо-
ронного заказа. Актуальная практика и сложные 
вопросы применения законодательства.
2  НОЯБРЯ
Сарбаш С.В.
Договорное обязательство: возникновение, 
исполнение и прекращение.
3  НОЯБРЯ
Витрянский В.В.
Правовой режим недвижимого имущества и сде-
лок с ним: комментарии к судебной практике 
и анализ актуальных практических вопросов.

10 НОЯБРЯ
Бижоев Б.М.
Цифровизация госзаказа: структурированное 
извещение, подача заявки и контракт.

13 НОЯБРЯ
Феоктистов В.А.
Аренда земельных участков под застройку. 
Коммерческая недвижимость.

14 НОЯБРЯ
Шаркаева О.А.
УСН 2023—2024: работаем в новых реалиях.

23 НОЯБРЯ
Шкловец И.И.
Практические вопросы регулирования трудовых 
отношений в 2023 году.

29 НОЯБРЯ
Трефилова Т.Н.
Применение национального режима в корпора-
тивных закупках (223-ФЗ).

30 НОЯБРЯ 
Давыдов И.О.
Создание системы управления охраной труда 
организации.

ВСЕРОССИЙСКИЕ СПУТНИКОВЫЕ ОНЛАЙН-СЕМИНАРЫ

ПРОГРАММЫ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

РАСПИСАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМДЛЯ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

3 НОЯБРЯ
Воробьева Е.В., Чамкина  Н.С., Смирнова Т.С., 
Иванус И.И., Лихникевич И.П.
«Бухгалтерский и налоговый учет в коммерческих 
организациях: последние изменения, типичные 
нарушения и ответственность за их совершение». 

ДЛЯ БУХГАЛТЕРОВ

2 НОЯБРЯ
Андреева В.И., Шкловец И.И.
«Правовое регулирование трудовых отношений 
и кадрового делопроизводства: последние изме-
нения, типичные нарушения и ответственность за 
их совершение».

ДЛЯ КАДРОВИКОВ

1 НОЯБРЯ
Жижерина Ю.Ю.

«Охрана труда в организации: актуальные требо-
вания законодательства (код А)».

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ОХРАНЕ ТРУДА

7 И 8 НОЯБРЯ
Рыжова Н.Б., 
Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«О контрактной системе в сфере закупок».

15 И 16 НОЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Носова Е.Е.
«О корпоративном заказе (в соответствии с поло-
жениями № 223-ФЗ от 18.07.2011)». 

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ 
СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ
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ДЛЯ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ

СПИКЕРЫ

13 НОЯБРЯ
Хольгер Цшайге
«LegalTech». Эксперт-практик.

24 НОЯБРЯ 
Витрянский В.В., Мазуров А.В., 
Михеева Л.Ю., Сарбаш С.В., 
Бевзенко Р.С.
«Реформа ГК РФ по вопросам 
обязательственного и вещного права».

24 НОЯБРЯ
Суханов Е.А., Михеева Л.Ю., 
Маковская А.А., Витрянский В.В.,
Суворов Е.Д., Шиткина И.С., 
Ломакин Д.В. 
«Реформа корпоративного права».

7, 8, 15, 16 НОЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Носова Е.Е., 
Беназирова А.В. 
«Управление закупками для государственных 
и муниципальных нужд (в  соответствии с положе-
ниями 44-ФЗ от 05.04.2013) и корпоративными за-
купками (в соответствии с положениями 223-ФЗ  
от 18.07.2011)».

7 И 8 НОЯБРЯ
Рыжова Н.Б., Кокарев Е.В., Беназирова А.В.
«Управление закупками для государственных 
и муниципальных нужд».

20 НОЯБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Пащак В.А., 
Фадеева И.В., Сульдяйкина В.П., Чамкина Н.С.
«Главбух бюджетного (автономного) учреждения: 
составление и представление отчетности (код В)».

20 НОЯБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Суховерхова А.Н., 
Разрезова Т.Ю.
«Главбух казенного учреждения: составление 
и представление отчетности (код В)».

20 НОЯБРЯ
Пименов В.В., Шершнева А.А., Суховерхова А.Н., 
Разрезова Т.Ю.
«Бухгалтер бюджетной сферы (код А). Профес-
сиональная переподготовка по ведению учета».

20 НОЯБРЯ
Пименов В.В., Волгина Ю.Н., Шершнева А.А., 
Разрезова Т.Ю.
«Бухгалтер бюджетной сферы по расчету 
зарплаты».

20, 21, 22 НОЯБРЯ
V КОНФЕРЕНЦИЯ ДЛЯ БУХГАЛТЕРОВ, ЭКОНОМИСТОВ И АУДИТОРОВ БЮДЖЕТНОЙ СФЕРЫ: 
«УЧЕТ, ОТЧЕТНОСТЬ, НАЛОГИ, ПЛАНИРОВАНИЕ И КОНТРОЛЬ: НОВШЕСТВА, РЕКОМЕНДАЦИИ 
И ПРИМЕРЫ ИЗ ПРАКТИКИ».

Пименов Владимир Владимирович
Руководитель направления «Бюджетная сфера» 
компании «Гарант», эксперт Лаборатории анали-
за информационных ресурсов НИВЦ МГУ им. М.В. 
Ломоносова (МГУ).

Разрезова Татьяна Юрьевна
Государственный советник 1-го класса.

Суховерхова Антонина Николаевна
Член Союза развития государственных финансов.

Шершнева Анна Анатольевна
Советник государственной гражданской службы 
РФ 2-го класса.

Монако Ольга Викторовна
Аудитор, координатор практики «Налоги и взносы 
в бюджетной сфере» компании «Гарант».

Волгина Юлия Николаевна
Главный бухгалтер ФГБУ «Национальный меди-
цинский исследовательский центр имени ака-
демика Е.Н. Мешалкина» Минздрава России.

Сульдяйкина Валентина Петровна
Руководитель отдела методологии бухгалтер-
ского учета в госучреждениях компании «Учет 
в БГУ», 1С: Франчайзи с 1996 года.

Андреева Наталья Петровна
Координатор практики «Медицина: экономика, 
финансы, учет» компании «Гарант», профессио-
нальный бухгалтер, член ИПБ России.

Киреева Анна Александровна
Заместитель руководителя отдела методологии 
бухгалтерского учета в госучреждениях компа-
нии «Учет в БГУ», 1С: Франчайзи с 1996 года.

Лисицин Павел Евгеньевич
Ведущий консультант-эксперт направления 
«Бюджетная сфера» компании «Гарант».

Старовойтова Елена Васильевна
Консультант-эксперт направления «Бюджетная 
сфера» компании «Гарант».

ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКИ

КОНФЕРЕНЦИИ

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ  
ПО ЗАКУПКАМ, РАЗРАБОТАННЫЕ 

СОВМЕСТНО С АО «СБЕР А»

ДЛЯ ЮРИСТОВ

9 НОЯБРЯ
Трефилова Т.Н.,  Кузнецов К.В., Федоров А.А.,
Пименов В.В.
«Управление государственными и  муниципаль-
ными закупками».

ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАКУПКАМ



ВЕСТИ ГАРАНТА 

НА ДОСУГЕ

ПО ГОРИЗОНТАЛИ
1. Отчетный документ.
4. Предложение заключить сделку, договор.
7. Вложение средств.
10. Лошадь с красновато-коричневым окрасом.
11. Три месяца.
12. Определение затрат на производство единицы продукции.
15. Широкополая шляпа, модная в 1820-х годах.
16. Денежные средства в иностранной валюте.
17. Ценная бумага.
18. Опора для арки.
19. Отец истории.
20. Выпуск денег.

ПО ВЕРТИКАЛИ
2. Сумма наличных в кассе.
3. Древнее сказание.
5. Показная смелость.
6. Летчик-профи.
8. Предъявлять документы к платежу. 
9. Экономический показатель, отражающий
прибыльность, эффективное использование ресурсов. 
13. Потеря активов, расходы больше доходов.
14. Согласие, признание, принятие условий.
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Ответы на кроссворд будут доступны после 
15 ноября на специальной интернет-странице.




